



荷塘明月

## 追剧

古丽蓉

九月份在美国家中从电视上看第70届艾美颁奖仪式 (Emmy Awards) 时,终于在节目最后看到自己喜欢的《权力的游戏》(Game of Thrones) 第七季获得了最佳剧集奖。

还清楚地记得去年电视剧第七季开始时,《时代》周刊的封面就是剧中演员们色彩鲜艳的照片,副标题强调说这是世界上最流行的电视剧。著名文艺评论家 Daniel D'Addario 执笔的这篇头版文章,文字加照片加剧中人物关系图解占据了20页,整整五分之一的杂志篇幅,可想而知自然是洋洋洒洒,包罗万象。我一边读文章,一边想起周围人和《权力的游戏》这部电视剧有关的故事。

单位里美国同事有几位追这剧的,有时站在一起聊天,内容就是才播放那集的内容。菲力普有时会说和太太约会日 (Date Night) 的事。原来菲力普太太先喜欢这电视剧,菲力普起初是为了和太太有一项共同喜欢的活动,

所以陪着她看,看着看着两人就一起成了粉丝,节目上映时定时雷打不动地相伴观看,而且是家里讨论,上班时报道。正好我们另一同事凯琳一家也是新近空了巢的一对夫妻,两人不约而同喜欢这部电视剧,也就一起追了。

从老一辈到小一辈,美国人互相影响。我家儿子们也明显受到同学的影响,干脆开始读作为电影改编创作基础的美国作家乔治·R·R·马丁 (George R.R. Martin) 的奇幻文学《冰与火之歌》系列原著小说。家里书堆顿时多出一盒马丁的小说系列,两个儿子“前仆后继”,一边读,一边有时还互相抛出几个书中/剧中人物名字,给一直没捋清故事来龙去脉的妈妈再加一道模糊的关注线索。

《权力的游戏》是一部中世纪史诗奇幻题材的美国电视连续剧。连续剧第一集在2011年4月17日开播,一上映即获得极高的评价。HBO电视台从2011年4月开始播出第一季,于2017年8

月27日结束播映第七季。

电视剧的背景设置在名为“维斯特洛”的七大王国,那里的季节规律为“夏天持续数十年,冬天能持续一辈子”。故事主要讲述七大王国的七个贵族家族之间互相争夺“铁王座”的权力斗争。类似于我们熟悉的中国历史上的春秋列国之争、三国大战等等,七大王国的王者每个都为了胜利竭尽所能不择手段。剧中充满了战争、死亡、爱情、欺骗……所有让人心灵震撼的元素。

说起来《权力和游戏》是太大一部剧,说我有一搭没一搭看着,没有完全跟上扑朔迷离的情节;两个儿子也被第一本书据说上百个人物名字和无数条线索给雷倒了,到底也没有谁读完了整套五大厚本书。但这不妨碍我与同事们谈论剧情时知道个大概。除了聊天时觉得时光悠然,内容有趣,而且因为可以一块儿同一主题贴着边儿互相补充说话,自然也就跟同事们挺亲切地进入了

号称“咱们自己人”的俱乐部。

美国人爱激动，激动的原因可以大到政治，也可以就是平常文艺体育之类的事件。记得几年前《饥饿游戏》（The Hunger Games）电影上演前，周围一拨大人小孩全激动得等不及似的。小儿子足球队红头发队友 Alex 的妈妈，平时就是一个大嗓门爱在比赛时大声助阵的人，当她脸上放光高兴地向我们宣布要计划带儿子看首场《饥饿游戏》电影时，那兴奋劲儿，简直跟她在宣布儿子得了什么大奖似的。

说实话，我在 Alex 妈妈宣布去看首场《饥饿游戏》电影时，还真没有太注意到这个电影，也没有反应过来美国作家苏珊·柯林斯（Suzanne Collins）的这本小说已经在孩子们和一些家长中广泛传阅。等看到周围的美国妈妈们兴高采烈附和 Alex 的妈妈时，才转过弯来。回家一问，才发现家里书架上小儿子早买全了小说，也早读完了小说。等听他三下五除二说起故事情节后，觉得小说很有想象力，于是我赶紧捧起小说，紧赶慢赶读了起来。

等到几天后看完原著小说，和儿子从电影院颇有收获地看完电影出来，我和儿子平时的聊天，我和 Alex 妈妈在等孩子们足球训练时在场外的闲聊中，又多出一个有趣的话题；而我，又多出一个等着看电影续集的期盼。

足球队 Ian 的父母是从西班牙移民过来的，像许多欧洲人一样，他们有着对足球的超级热爱。



尽管身在美国，他们仍忠实地追踪观看大型欧洲足球比赛。平时家长们等孩子训练时，Ian 的爸爸时不时便会止不住地向我们报道巴塞罗那队赢了，梅西或者内马尔又踢了怎样一个漂亮球之类的消息。

说起来，美国电视台一年四季从来不间断职业美式橄榄球、棒球和篮球的比赛报道。这三大球球星的故事、球讯场次、球事分析铺天盖地，统治了大部分全美球迷的时间，也愣是把在全世界其他地区叱咤风云的足球赛事挤到不起眼的位置。不过这样也挡不住欧洲、南美洲新移民的足球热情。他们追剧一样追着发生在美国本土之外的激情角逐，同时将热量辐射到我们这些本来正经不关心欧洲足球比赛的人身上。足球是他们的生活，他们魂牵梦绕过的事情，他们不放弃自己的过去，想着和远在祖国的父老兄弟们保持着联系，而跟随足球也无形中变成了一条联系的纽带。

我们于是就被感染着，也陆陆续续了解了一些著名球队、

球星的故事，然后在孩子足球队赛季结束的庆祝聚会上，在 Ian 的妈妈准备的足球蛋糕上，看见儿子和小伙伴们的照片与他们崇拜的足球大明星摆在一起，共同在草茵上同心协力。

孩子们暑假休息时间长，他们便常常一鼓作气，排江倒海般看平时没有时间一集集追的电视剧系列。我平时看电视节目很少认真追任何一部电视剧，等到决定集中看一套节目时，我往往会跑去问询儿子们都看过了哪些，然后在多得让人眼花缭乱的节目单中选了又选，试了又试，最后准是毫无例外找了他们看过的一套电视节目来追着看。毫无例外的，我们有时看着节目，孩子们会情不自禁跑过来坐下，和我们一起追一段剧，一起谈论他们熟知的剧情……

追剧，说起来是追着屏幕上发生的事，可又有多少时候多少成份，是我们追赶着屏幕外亲朋好友们的脚步，为了和他们一起看剧，一起评剧，一起渡过一段美好的时光。☞